
PRAKTICKÝ PRŮVODCE INSOLVENČNÍM ŘÍZENÍM – ČÁST II. – NÁVRH NA POVOLENÍ ODDLUŽENÍ 

Kdo může podat návrh na povolení oddlužení, jak zahájit insolvenční řízení? 

Insolvenční řízení se zahajuje na základě insolvenčního návrhu. V případě, že má dlužník zájem o 

podstoupení oddlužení, je bezpodmínečně nutné, aby současně s insolvenčním návrhem podal i 

návrh na povolení oddlužení (děje se tak jednoduchým způsobem, kdy dlužník v rámci formuláře 

zaškrtne příslušnou kolonku).  

Návrh na povolení oddlužení spojený s insolvenčním návrhem může podat pouze dlužník. Ve většině 

případů se jedná o fyzickou osobu, která se dostala do nepříznivé finanční situace (tzn. je v úpadku, 

popř. jí úpadek hrozí) a v zásadě s určitými výjimkami nemá dluh z podnikání (k dluhu z podnikání viz 

níže). Jako společný návrh na povolení oddlužení mohou podat i manželé. 

Návrh na povolení oddlužení se podává na formuláři, který je volně přístupný na webových stránkách 

Ministerstva spravedlnosti ČR: https://isir.justice.cz/isir/common/stat.do?kodStranky=FORMULAR.  

Návrh na povolení oddlužení se podává ke krajskému soudu (= insolvenčnímu soudu) dle místa 

bydliště dlužníka (vyhledat konkrétní krajský soud dle místa bydliště lze např. prostřednictvím 

následujícího odkazu: http://mistni-prislusnost.com/cz/request.php). Pokud se týká způsobu doručení 

návrhu na povolení oddlužení lze obvykle volit mezi osobním doručením nebo doručením 

prostřednictvím provozovatele poštovních služeb. 

V současnosti nejsou neobvyklé případy, kdy insolvenční řízení zahájí jiná osoba – např. věřitel, který 

má vůči dlužníkovi nějakou pohledávku, tzn. požaduje po dlužníkovi nějaké plnění – např. peníze. 

Insolvenční soud dlužníkovi zašle poštovní zásilku se 2 dokumenty. Jedním dokumentem je usnesení 

soudu, které obsahuje výzvu, aby se dlužník vyjádřil k insolvenčnímu návrhu jiné osoby, tzn. aby sdělil 

svůj vlastní názor k insolvenčnímu soudu jiné osoby. Druhým dokumentem je samotný insolvenční 

návrh jiné osoby. 

I v tomto případě není nic ztraceno a lze úspěšně podstoupit proces oddlužení, pokud dlužník 

zpracuje a podá ke krajskému soudu svůj vlastní návrh na povolení oddlužení (jedná se o tentýž 

veřejně přístupný formulář v rámci odkazu viz výše) ve lhůtě 30 dnů ode dne, kdy insolvenční soud 

doručil dlužníkovi insolvenční návrh podaný jinou osobou (např. věřitelem).  

Je třeba si poznamenat okamžik (den), kdy dlužník převzal poštovní zásilku insolvenčního soudu; do 

lhůty 30 dnů se započítávají kalendářní dny (tzn. jak pracovní dny, tak sobota, neděle nebo svátek). 

Insolvenční soud je povinen dlužníka poučit o tom, že má dlužník právo podat návrh na povolení 

oddlužení ve lhůtě 30 dnů ode dne doručení insolvenčního návrhu jiné osoby. Vzhledem ke 

skutečnosti, že „upozornění“ je umístěno zcela na konci rozsáhlého poučení, bývá právo podat návrh 

na povolení oddlužení ze strany dlužníků zcela opomenuto a na majetek dlužníků bývá i zbytečně 

prohlašován konkurz. 

Dluh z podnikání? 

Primárně a v zásadě je oddlužení určeno pro fyzické osoby, které nemají dluhy z podnikání. Dluh 

z podnikání nebrání a netvoří překážku pro oddlužení, pokud: 

1. s oddlužením souhlasí věřitel, o jehož pohledávku se jedná, tzn. např. obchodní partner 

v rámci podnikání – lze doporučit, aby souhlas věřitele byl přiložen k návrhu na povolení 

oddlužení, nebo 

2. se jedná o pohledávku věřitele, která zůstala neuspokojena po skončení konkurzu – tzn. i 

po prohlášení konkurzu na majetek dlužníka a ukončení konkurzního řízení lze v zásadě zahájit 

další/nové insolvenční řízení a podstoupit proces oddlužení, nebo 

3. se jedná o pohledávku zajištěného věřitele. 
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